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şi Cornelia-Magda Lazarovici 

 
De-a lungul vremurilor au existat diferite case sau turnuri sacre, dacă ar fi 

să pomenim doar Turnul din biblicul Jerichon sau Turnul lui Babel, prin care omul 
a încercat să îşi arate măiestria, iar comunitatea umană măreŃia. 

                                                 
1 Deşi am tratat aceste probleme într-o serie de monografii şi studii recente, respectiv tipologia 

şi funcŃionalitatea machetelor, dorim a completa unele aspecte (Gh. Lazarovici et alii, Gura 
Baciului, BMN, XI, 1995, p. 175 şi urm.; p. 373 şi urm. fig. 11-14; Gh. Lazarovici, ParŃa. 
Monografie arheologică, BHAB, 2001; C.-M. Lazarovici, Sanctuarele Precucuteni-
Cucuteni, în ArhMold, XXV/2002, 2004, p. 47-64; C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, 
Arhitectura Neoliticului şi Epocii Cuprului din România. I. Neoliticul, Iaşi. 2006; Iidem, 
Arhitectura Neoliticului şi Epocii Cuprului din România. II. Epoca Cuprului, Iaşi, 2007; Gh. 
Lazarovici, C.-M. Lazarovici, Un altar casnic la Gura Baciului, în Lucrările Seminarului 
Tiberiu Popoviciu de ecuaŃii funcŃionale, aproximare şi convexitate. Omagiu 
academicianului Tiberiu Popoviciu la centenarul naşterii sale 1906-2006, Cluj-Napoca 25-
29 octombrie 2006, Cercetări interdisciplinare, 2006, p. 111-115; Iidem, Neo-eneolithic 
constructions from South Eastern Europe: Techniques of building and spatial organization, 
în XV Congress UISPP, Lisabona, 4-9 septembrie 2006, vol. I, p. 233; Iidem, Despre 
construcŃiile de cult neo-eneolitice din sud-estul Europei: tehnici de construire, organizare 
spaŃială, scurte interpretări. Partea I, în N. Ursulescu (ed.), Dimensiunea europeană a 
civilizaŃiei eneolitice est-carpatice, Iaşi, 2007, p. 65-102; Iidem, The Arhitecture of Temples-
Sanctuaries in Banat and Transilvania during Neolithic and Copper Age Periods, în P. 
Roman (ed.), Arheologia spiritualităŃii preistorice în Ńinuturile Carpato-ponto-danubiene. 
Die Archaeologie der prähistorischen Spiritualität in dem Karpaten- Pontus-Donau-Raum, 
Symposium, 27-29 martie 1997, ConstanŃa, ConstanŃa, 2007, p. 67-75). 
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Fig. 1 – 1. Çayönü-Tepesi (mil. VII B.C.); 2. Haçilar (mil. VI B.C.); 
3-5 Göbekli Tepe, (mil. X-IX B.C.) 
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Pentru perioadele preistorice informaŃiile cu privire la casa sacră sunt 
oferite doar de reprezentările de machete de case, sanctuare, altare, cuptoare sacre. 
Din studiul acestor machete ajungem să cunoaştem aranjarea şi folosirea 
interiorului, locul şi uneori rangul locatarilor, dar foarte rar întâlnim detalii ce 
ilustrează ce anume se petrecea în aceste case sacre. 

Gama machetelor este vastă, pornind de la cele monumentale cum este 
sanctuarul, altarul şi încheind cu modelul de casă sau colibă sau reprezentările 
lor. Aceste machete vin să completeze informaŃia arheologică, de cele mai 
multe ori săracă în exemple care să permită explicaŃii mai ample. 

De multe ori este şi teama arheologului de a le interpreta sau a lansa 
ipoteze chiar şi îndrăzneŃe, dar pe care mai apoi trebuie să le demonstreze sau 
să le interpreteze pe baza exemplelor oferite de etnoarheologie sau etnoreligie. 
Cea mai veche reprezentare tridimensională pe care o avem provine de la 
Çayönü-Tepesi (mileniul VII î.Ch.), cu acoperiş drept şi cu creneluri ca la 
fortificaŃii, similare caselor din oraşul neolitic de la Haçilar (mileniul VI 
î.Ch.), ambele din Turcia. 

Deşi nu sunt prea multe detalii, prin vechimea ei, macheta de casă confirmă 
reconstituirile drepte ale acoperişurilor din zonele secetoase, aride. 

Tot din cele mai vechi orizonturi, avem sanctuare monumentale dintr-o 
vreme când omul abia avea primele unelte din piatră şlefuită, lucrând mai ales 
cu cele din piatră cioplită, dar a realizat sculpturi şi coloane monumentale, cu 
reprezentarea animalelor vânate (mistreŃ, păsări), cum sunt cele de la Göbekli 
Tepe (fig. 1/4), ce reflectă alegorii legate de vânătoare. Dar, interiorul acestor 
prime sanctuare defineşte toate caracteristicile unor temple. Aceste civilizaŃii le-
au influenŃat, direct sau indirect, pe cele din sud-estul Europei, cum sunt 
culturile Lepenski Vir - Schela Cladovei, care au creat la rândul lor o artă 
monumentală în piatră. Legăturile şi influenŃele dintre Anatolia şi sudul Europei 
Centrale s-au menŃinut vreme îndelungată, pe aproape toată durata preistoriei, 
fiind realizate în ambele sensuri. 

Legăturile Transilvaniei cu Balcanii au fost determinate de existenŃa surselor 
de sare, de calitate foarte bună, necesară omului (pentru hrană şi conservarea 
produselor), dar mai ales pentru hrana şi sănătatea animalelor din Bazinul carpatic, 
cu importante semnificaŃii pentru sudul Europei centrale2. 

                                                 
2 Gh. Lazarovici, The Anzabegovo – Gura Baciului Axis and the first stage of the Neolithisation 

Process in Southern-Central Europe and the Balkans, în N. Tasić, C. Grazdanov (eds.), 
Homage to Milutin Garašanin, Belgrade, p. 111-158; Gh. Lazarovici, C.-M. Lazarovici, Some 
Salt Sources in Transylvania and their Connections with the archaeological Sites in the Area, 
în BAR, International Series, 2008 (sub tipar). 
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Fig. 2. – 1. Nevali Çori, Anatolia (mil. VII B.C.); 2. Cozla-SviniŃa, zona PorŃilor de Fier 
(mil. VI B.C.); 3-4. Lepenski Vir, Serbia (mil. VII/VI B. C.) 
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La Lepenski Vir s-a dezvoltat un centru spiritual-religios al 
comunităŃilor mezolitice din Clisură care a înflorit în mileniile VII/VI, vreme în 
care la Gura Baciului, Miercurea Sibiului şi Ocna Sibiului erau strălucite 
civilizaŃii neolitice cu ceramică pictată. 

La Lepenski Vir au fost descoperite câteva zeci de sanctuare cu statui 
monumentale din piatră ce redau imaginea divinităŃii peşte, om-peşte, cum rezultă 
foarte clar din imaginile sculpturilor din aceste zone. 

Casele sau colibele de la Lepenski Vir au o formă trapezoidală, ele 
imitând, după opinia Prof. Dragoslav Srejović, forma muntelui TrescavăŃ (fig. 
2/4), ce poate fi observat pe malul românesc al Dunării, munte situat exact în 
faŃa staŃiunii de la Lepenski Vir. Deşi ipoteza pare îndrăzneaŃă, asemănarea 
este frapantă şi credem că trebuie reflectat mai des asupra unor situaŃii 
similare. De altfel şi sculpturile (cel mai adesea legate de ocupaŃiile dominate 
din zonă – prinderea peştilor mari) dovedesc existenŃa unor sanctuare sau a 
unor aşezări cu pregnant caracter cultic (la fel la Çatal Höyük). Din studiul 
arhitecturii şi artei de la Lepenski Vir se observă o puternică mitologie 
mezolitică, în care casa de cult joacă un rol mult mai important decât ne 
imaginăm. Acestea au influenŃat comunităŃi neolitice. 

Cele mai multe dintre locuinŃele de la Lepenski Vir au în interior, pe axa 
lungă, o vatră din blocuri de piatră de formă umană (fig. 3/2). Din cele peste 150 de 
locuinŃe, din cele şase niveluri de locuiri succesive (circa 23-25 locuinŃe pe un 
nivel), pe fiecare din aceste niveluri au fost descoperite mai multe sanctuare cu 
statui monumentale (fig. 2/3, 4)3. D. Srejović considera complexele L40 din 
nivelurile timpurii de la Lepenski Vir, drept sanctuar4. În unele construcŃii sunt mai 
mult de două-trei statui, cele mai multe fiind în nivel LV Ic, şapte construcŃii cu 
sculpturi monumentale. 

PrezenŃa uneia sau a mai multor statui în unele complexe l-a determinat 
pe acesta şi pe alŃi cercetători să le considere sanctuare: sanctuare casnice sau 
comunitare. Este vorba mai exact de „casa sfântă” a şamanului (fiind şi vânători 
şi pescari) sau „preotului” unei sau a unor comunităŃi mezolitice din Clisură / 
ðerdap. L. Babović consideră toate locuinŃele de la Lepenski Vir ca fiind 
sanctuare5. 

Noi le considerăm doar pe cele cu statui, pomenite de altfel şi de D. 
Srejović. Ele sunt în număr de patru-şase pe fiecare nivel. 

                                                 
3 D. Srejović Lepenski Vir, Beograd, 1969; C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, Arhitectura 

Neoliticului şi Epocii Cuprului din România. I. Neoliticul, capitol 2. 
4 D. Srejović, op. cit., p. 134, 165 şi urm. 
5 L. Babović, Svetilišta Lepenskog Vira. Mesto, položai i funkciaja / Sanctuaries of Lepensi Vir. 

Location, position and function, Belgrad, 2006. 
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Fig. 3. – 1. Muntele TrescavăŃ, PorŃile de Fier; 2. Lepenski Vir, planul unei locuinŃe; 
3. Lepenski Vir, nivelul 1c (mil. VI-V B.C.); 4-5. Lepenski Vir, masă altar străjuită de 

două sculpturi în piatră 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



„Casa sacră” şi importanŃa ei 95

În total au fost descoperite peste 28 de statui de piatră sculptate şi alte 
numeroase altare de piatră, astfel încât o cercetătoare de la Belgrad consideră 
că toate locuinŃele erau sanctuare, iar Lepenski Vir un centru spiritual, social-
religios, o staŃiune unde aveau loc iniŃieri sau poate chiar unele “tratamente” 
medicale aplicate tinerilor din comunităŃile mezolitice din Clisură. 

Cercetătorii sârbi şi americani, D. Srejović şi M. Gimbutas, vorbeau 
de o gerontocraŃie, ceea ce ni se pare posibil şi probabil. Adesea am considerat 
că Lepenski Vir ar fi un centru sacru, unde înŃelepŃii, bătrânii, vracii sau 
şamanii îi iniŃiau pe tineri în taina principalelor meşteşuguri sau ocupaŃii 
legate de prinderea, prepararea şi păstrarea produselor de peşte. Pe sculpturi 
sunt redate o serie de simboluri, unele mitologice. Ele transmit diferite tipuri 
de mesaje reprezentând embleme, metafore, apolog sau parabolă, foarte 
probabil neseparate la acea vreme6. 

La Gura Baciului în LocuinŃa P24 (locuinŃă cu un mormânt de 
incineraŃie) s-a găsit o stelă din gresie locală (dimensiunile 16,5 x 11 cm, 
groasă de 15 mm) redând o figură feminină cu sânii din două orificii 
reprezentând-o pe Marea ZeiŃă Mamă7. Deasupra resturilor mormântului de 
incineraŃie M78 din locuinŃă, peste oasele arse era depus direct un bloc de 
piatră cu redarea unui chip uman (ochi şi gură), (fig. 4/1-3). 

LocuinŃa a fost considerată sanctuar casnic, locuinŃă de „preoteasă”, 
aceasta fiind incinerată în alt loc şi doar oasele au fost depuse în locuinŃă, 
peste care au fost aruncate oase, pietre, cioburi. PrezenŃa sculpturilor este 
determinată desigur de influenŃele de la Lepenski Vir I-II: etapa SC IIIB 
căreia îi aparŃinea locuinŃa 24 de la Gura Baciului9 este contemporană cu 
Lepenski Vir IIIb. La capul de piatră (fig. 4/2, 3) se observă doar uşoare 
intervenŃii, dar sculptarea stelei în gresie, păstrarea în relief a sânilor, găurile 
pentru fixare, picioarele, arată o tehnică bine stăpânită. 

Recent ne-am ocupat de sanctuare şi construcŃii de cult, motiv pentru care 
nu reluăm problema lor10, dar ne-au scăpat unele situaŃii din cercetările noastre, pe 
care le prezentăm mai jos. 

                                                 
6 J. Chevalier, A. Gheerbrant, DicŃionar de simboluri, I, 1995, p. 27-28; C.-M. Lazarovici, Gh. 

Lazarovici, op. cit., p. 42. 
7 Gh. Lazarovici et alii, Gura Baciului, p. 109-111, 145-146, fig. 13/4, 21/7, fig. 33, zona M7; C.-M. 

Lazarovici, Gh. Lazarovici, op. cit., Fig. II.64; Gh. Lazarovici, C.-M. Lazarovici, Un altar casnic … 
8 Pentru incineraŃie analogii se găsesc în Grecia în cultura Sesklo: G. Hourmouziades, Neolithic Greece, 

1973; M. Nica Neoliticul timpuriu şi mijlociu în zona răsăriteană a Olteniei, Craiova-Bucureşti, 
1984, didd. Doctorat, ms, p. 91 şi urm; Gh. Lazarovici et alii, op. cit., p. 186-187, 189-191 şi bibl. 

9 Gh. Lazarovici et alii, op. cit., p. 102. 
10 Gh. Lazarovici, C.-M. Lazarovici, Neo-eneolithic constructions from South Eastern Europe: 

Techniques of building and spatial organization, în XV Congress UISPP, Lisabona 4-9 septembrie 
2006, vol. I, p. 233; Iidem, Despre construcŃiile de cult …; The Arhitecture of Temples-Sanctuaries … 
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Fig. 4. – 1. Gura Baciului P24 (altar casnic) şi M7 (stelă de gresie); 2-3. „Cap” din 
calcar; 4-5. Zau de Câmpie (cultura Zau, faza II/IIIA), cap de piatră de la o stelă 
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În zona centrală a săpăturii de la Zau de Câmpie se afla o statuie sau 
stelă din gresie locală, de la care s-a păstrat doar un cap de piatră, ars puternic 
(fig. 4/4, 5). Se pare că piesa a fost depusă odată cu resturile „banchetului”, de 
fapt o „ofrandă de fundare” a locuirii turdăşene (sau este dintr-o etapă mai 
veche). Piesa provine, probabil, dintr-un sanctuar casnic şi a fost depusă odată 
cu ofrandele, după distrugere. Urmele de ardere ar pleda pentru o 
contemporaneitate cu groapa de fundare, unde apar numeroase resturi arse11. 

Forma pietrei redă restul unei stele sau a unei statui monumentale având 
faŃa în forma unei măşti pentagonale, cu unele incizii la baza măştii, motive care 
se regăsesc în plastica neolitică din regiunea dunăreană, în special cea vinčiană. 
Piesa a fost ruptă şi poartă urmele unei arderi puternice, fiind găsită în 
vecinătatea unui „banchet” cu care prilej au fost sacrificate circa patru-cinci vite 
şi un cerb12. In zona respectivă îşi aşează locuinŃele şi atelierele unii vânători 
turdăşeni, pe seama cărora a fost pusă distrugerea unei palisade13. 

 
MACHETE DE SANCTUARE, CASE, CUPTOARE 
În baza noastră de date avem peste 140 de machete de casă, sanctuare, 

altare, cuptoare, dar ele sunt cu mult mai numeroase, fiind studiate de-a lungul 
timpului de diferiŃi cercetători14. Nu putem analiza sau sintetiza toate aspectele 
acestei probleme, dar prezentăm câteva studii de caz. 

 
Machete pentru păstrarea cerealelor 
La Turdaş, în Neoliticul târziu, au fost descoperite mai multe fragmente 

de „Case” din lut (fig. 5/1). Una reprezintă o pasăre care ar sta pe un cuib pe 
care îl protejează, în cuib ar fi sămânŃa. 

La o altă căsuŃă pe coama casei este o protomă zoomorfă, mărginită de 
doi şerpi15. O a treia, reconstituită de noi, are decorul din benzi punctate,  
 

                                                 
11 C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, Arhitectura Neoliticului ... I. Neoliticul, p. 438-439. 
12 Ibidem. 
13 Gh. Lazarovici, Cultura Zau, în Fl. Draşovean (ed.), Ten years after. The Neolithic of South-

east of Europe as uncovered by the last decade…. International Symposium, November 2008, 
Timişoara 2009. 

14 S.A. Gusev, Hausmodelle der Tripolje–Kultur, în PZ, Berlin, 70, 2, p. 175-189; C.-M. 
Lazarovici, op. cit., cu bibl.; C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, Arhitectura Neoliticului şi 
Epocii Cuprului din România. II. Epoca Cuprului, p. 228-245 şi bibl. 

15 M. Roska, Die Sammlung Zsofia von Torma, Cluj, 1941, fig. 104/13; N. Vlassa, „CăsuŃele de 
cult” de la Turdaş, în Apulum, XVII/I, 1979, 13, fig. 3; M. Gimbutas The Civilization of 
Goddess. The World of Old Europe, San Francisco, 1991, p. 258, 7-55; Z. Maxim et alii, 
Catalogue of sings, în Z. Maxim, J. Marler, V. Crişan (eds.), The Danube Script in Light of 
the Turdaş and Tărtăria discoveries, Cluj-Napoca, 2009, cat. 121. 
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Fig. 5. CăsuŃe: 1-2. Turdaş; 3-4. Myrrini 
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triunghiurile par a reprezenta tot aripi, dar protoma este uşor diferită (fig. 5/2), 
pare a avea coarne. În acelaşi timp unele din aceste modele de căsuŃe au şi rol 
practic. Nicolae Vlassa considera că în „căsuŃele de cult” de la Turdaş erau 
păstrate seminŃe pentru o agricultură de grădină. De fapt, la această vreme, în 
Neoliticul târziu şi apoi în Epoca cuprului, numărul machetelor de casă sau de 
sanctuare creşte foarte mult în toate civilizaŃiile din sudul Europei Centrale. 

Machetele din cultura Turdaş redau case, „cuiburi” sau poate chiar 
bordeie; de fapt machete redând bordeie mai există în Grecia la Dimini şi 
Myrrini (fig. 5/3, 4) şi probabil la Poduri16, doar că acolo macheta pare a reda 
un animal cu picioare scurte, un taur sau porc. 

Aceste genuri de picioare sunt întâlnite şi în alte situaŃii. Desigur acestea 
se leagă de străvechi mitologii ale casei sacre, locuinŃei, a seminŃei şi protejarea 
lor. Dintre cele vinčiene cea mai mare este cea de la Vršac – At care prezintă şi un 
model de fronton de casă17. PereŃii sunt decoraŃi cu incizii şi pictură, elemente 
care cel mai adesea se întâlnesc în sanctuare. 

La Vršac – At au fost descoperite, în zona unui complex Vinča C – 
Turdaş I, tăiat de o groapă Foeni, resturile de la două-trei machete de casă. 
Dimensiunile lor sunt mai mari decât cele de la Turdaş având peste 35 x 35 x 
30 cm, ceea ce face posibil folosirea lor pentru păstrarea sau aranjarea 
alegorică a unor obiecte de cult din inventarul unei „preotese”. Decorul incizat 
este pictat cu roşu şi are de asemenea urme de culoare galbenă, ce este 
caracteristic etapei Turdaş timpurii, deci la nivel Vinča V2/C. 

De altfel, asemenea machete mari, părŃi ale unor sanctuare, au fost 
descoperite la Căscioarele, în cultura GumelniŃa18, (fig. 9), iar un alt exemplar, 
la care ne vom referi aici (fig. 10/1), provine din cultura Tripolie, din colecŃia 
Platar din Ucraina19. 

Machetele de case, sanctuare, cuptoare sunt foarte importante deoarece 
redau o serie de detalii despre locuinŃa sacră, fie ea bordei, colibă (construcŃii 
fără pereŃi verticali doar cu acoperiş), locuinŃă cu un singur nivel sau cu etaj, 
casă turn şi multe altele. 

La Anzabegovo (fig. 6/2) în macheta de casă apar, cuptorul cu două 
coarne, în faŃa intrării probabil o rogojină, iar pe dreapta o casetă pentru cereale 
şi o banchetă. Cuptorul, bancheta, casete, coloana sunt elemente caracteristice,  
 

                                                 
16 C.-M. Mantu, Gh. Dumitroaia, Catalogue, în C.-M. Mantu, A. Tsaravopoulos, Gh. Dumitroaia (eds.), 

Cucuteni. The Last Great Chalcolithic Civilization of Europe, Bucharest, 1997, p. 181, cat. 14. 
17 Š. Jovanović, Modeli kuča iz At kod Vršca, în Glasnik Pančevo, 6, 1995, tab. 1-6. 
18 D. Şerbănescu Modele de locuinŃe şi sanctuare eneolitice, în CCDJ, XV, 1997, p. 232-251. 
19 S. M. Liaşko, N. B. Burdo, M. Ju. Videiko (ed.), EnŃiklopedia Tripolskoi ŃivilizaŃii, Kiiv, 2004, 

vol. II, p. 349. 
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Fig. 6. Machete de sanctuare: 1. Vršac-At (reconstrucŃia noastră); 
2. Anzabegovo; 3. Ovčarovo 
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uneori, sanctuarelor sau sanctuarelor casnice20. În macheta de la Ovčarovo apare 
banca, caseta, cuptorul, piese importante pentru aranjarea interiorului (fig. 6/3). 

Machetele de colibe şi case permit identificarea acoperişului, intrării, 
ferestrelor, pereŃilor, structurii de bază a pereŃilor sau acoperişului. Coliba fie cu 
acoperiş în două ape (fig. 7/1), fie în trei ape (fig. 7/2) are intrarea redată pe 
latura lungă a machetei. Bordeiul are intrare prin partea de sus. La bordeie a fost 
marcat într-un caz hornul (fig. 5/3, 4), dar la colibe acest element nu apare.  

Casa cu pereŃi are marcate ferestre rotunde (fig. 7/3, 5; 8; 9) uneori decorul 
sugerând ori redând animale (fig. 7/2), coarne (fig. 5/2; 6/2; 7/1, 2), păsări (fig. 5/1) 
sau şerpi (fig. 7/3). Unele din reprezentările de pe acoperiş reprezintă şarpele 
cosmic, însă nu rolul funcŃional cu legătura dintre Casă – Lumină – Cer/Lumină, 
din care motive multe au fost interpretate modelele de sanctuare (fig. 7/5)21. 

 
Casa de cult redată în imagini 
Reprezentarea casei, schiŃarea ei apare în numeroase situaŃii. Dintre 

acestea am ales pentru un studiu de caz analiza unei piese de la ZorlenŃu Mare 
(rămas inedit tocmai din cauza complicatelor semne). Este vorba de un vas 
(fig. 8), ca formă aproape o tigaie, cu patru rânduri de toarte duble, perforate 
vertical. Vasul a fost lucrat din pastă cenuşiu gălbuie, amestecată cu mică şi 
provine din nivelul ZorlenŃ III (Vinča B2/C). Gura tinde spre un patrulater 
determinat de cele patru toarte. Pe fund şi părŃile laterale sunt o serie de semne 
şi simboluri a căror interpretare am amânat-o mereu. Nu le putem dezbate aici 
pe toate, nefiind legate de tema în discuŃie. ÎnŃelegerea lor a fost dificilă 
deoarece le priveam întotdeauna din poziŃia normală. 

Prezentând o comunicare despre Lumină am observat că toartele piesei 
permiteau introducerea unui şnur gros care să treacă pe sub fundul vasului, iar 
vasul putea fi atârnat, fiind folosit ca lampă sau la arderea unor mirodenii. Dacă 
piesa este atârnată undeva mai sus, atunci semnele de pe fund pot fi observate. 

Fundul vasului era împărŃit în patru cadrane toate cu semne uşor 
diferite. Una din cele patru părŃi, privită în poziŃie normală, nu oferă sensuri 
desenelor. Dacă este privită de sus în jos (cum ar veni din Cer spre Pământ) şi în 
ea se ard mirodenii aduse ofrandă zeilor, atunci poate fi observată imaginea de 
casă cu intrare şi poate doi stâlpi de streaşină spre colŃuri (fig. 8/4). Pe vas se 
constată o întreagă alegorie legată de mitologia luminii şi a lichidului sacru. 

                                                 
20 Gh. Lazarovici, C.-M. Lazarovici, Arhitectura Neoliticului şi Epocii Cuprului din România. I. 

Neoliticul; Gh. Lazarovici, C.-M. Lazarovici, Un altar casnic…; Iidem, Neo-eneolithic 
constructions …; Iidem, Despre construcŃiile de cult …; The Arhitecture of Temples-
Sanctuaries … 

21 H. Dumitrescu, Un modèle de sanctuaire découvert dans la station énéolithique de 
Căscioarele, în Dacia, N. S., XII, 1968, p. 381-394, cu bibl. 
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Fig. 7. Machete de sanctuare: 1-4. Kodžadjermen; 5. Sultana-Malul Roşu 
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CăsuŃe considerate Sanctuar sau părŃi în sanctuar 
CăsuŃa de la Căscioarele a fost descoperită într-o construcŃie GumelniŃa 

A2 (locuinŃa 1), prevăzută cu vatră şi o bancă rudimentară, interpretată de H. 
Dumitrescu22 drept edificiu de cult sau loc de adunare a membrilor comunităŃii 
(suprapunând construcŃia sanctuar cu coloane monumentale din nivel Boian). 

ConstrucŃia cu căsuŃă a fost interpretată de noi ca fiind un sanctuar 
comunitar. Cum inventarele complete ale celor două sanctuare nu au fost 
publicate nici până acum, lipsesc unele detalii importante. Tot de la 
Căscioarele amintim un fragment de machetă de sanctuar (fig. 9), similar celui 
de la OlteniŃa-Măgura (fig. 11/1), ambele cu un număr mare de ferestre. Rolul 
machetelor era considerat ca lăcaş al divinităŃiilor sau epifaniilor lor23. 

Macheta de sanctuar de la Căscioarele este deosebită. Piesa a fost atent 
descrisă în literatura arheologică24. Orificiile rotunde, dispunerea lor pe mai 
multe registre şi etaje, cele patru machete din partea superioară, frontoanele de 
coamă terminate cu bucranii, colŃurile cu coarne, toate se regăsesc în mitologia 
casei de cult, a sanctuarului, templului, pe altare şi altele. Pe baza datelor 
publicate de Hortensia Dumitrescu am reconstituit clădirea şi poziŃia machetei 
de sanctuar (fig. 9). 

Tot o machetă de mărime mare este cea descoperită în Ucraina, care 
face parte din colecŃia Platar. Piesa are o serie de elemente inedite şi foarte 
multe părŃi completate cu ipsos (ceea ce i-a determinat pe unii să  o 
considere fals, dar multe elemente se regăsesc în alte modele). ConstrucŃia 
are picioare, proeminenŃe conice pe margini, bucranii pe fronton, o tindă cu 
o intrare largă. Mai deosebit este decorul, precum şi trei rânduri de coloane 
pe marginile laterale. Decorul stilizat ar marca doi şerpi încolăciŃi în frizele 
dintre coloane. Genul de fronton apare la macheta de sanctuar de la 
Boskovštejn (10/2) (cultura Zselizovce25), dar şi pe multe alte machete, fiind 
însoŃit de bucraniu în cele mai multe cazuri, păsări sau şarpe. 

                                                 
22 Ibidem, p. 390. 
23 D. Şerbănescu, op. cit., p. 238. 
24 H. Dumitrescu, op. cit., 381-394; Eadem, Sur une nouvelle interpretation du modèle de sanctuaire 

de Căscioarele, în Dacia, N. S., XVII, 1973, p. 311-316; N. Vlassa, Kulturelle Beziehungen des 
Neolithikums Siebenbürgens zum Vorderen Orient, în AMN, VII, 1970, p. 3-39; Idem, ContribuŃii 
la problema racordării cronologiei relative a neoliticului Transilvaniei la Cronologia absolută a 
Orientului Apropiat (Partea I-a), în Apulum, IX, 1971, p. 21-61; Idem, Neoliticul Transilvaniei. 
Studii, articole, note, seria BMN, III, 1976, p. 191, fig. 27; M. Gimbutas, The Goddesses and Gods 
of Old Europe 7000-3500, London, 1984, p. 71, 76, fig. 42,1; Eadem, The Civilization of Goddess. 
The World of Old Europe, p. 260, fig. 7-57; D. Monah, Plastica antropomorfă a culturii Cucuteni-
Tripolie, BMA, III, Piatra-NeamŃ, 1997, p. 34, 48; Gh. Lazarovici et alii, ParŃa …, I.1, p. 250; C.-
M. Lazarovici, op. cit., fig. 31 ş.a. 

25 H. Müller-Karpe, Handbuch der Vorgeschichte, II, 1968, p. 481, kat. 242, kat. 270, Taf. 199, pl. 
199P. 
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Fig. 8. 1-4. Vas, ZorlenŃu Mare 
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Şarpele apare incizat, cum am văzut, pe macheta de sanctuar de la Platar 
(fig. 10/1), dar şi pe o serie de alte modele26, fiind situat pe coama casei, foarte 
probabil ca protecŃie contra ploii, vânturilor sau altor rele.  

Dintre puŃinele sanctuare cu etaj cunoscute la această vreme este de 
amintit, în afară de machetele de la Ruse27 şi cele sus amintite, sanctuarul de la 
Topolnica-Promachon (fig. 10/8), rezultat în urma cercetărilor greco-bulgare de 
aici şi reconstituit28, ce avea depuneri rituale la parter şi o vatră la etaj. 

Pe coama casei, pereŃi, cel mai adesea sunt şapte stâlpi sau şapte 
căpriori, dar numărul lor variază, nouă, şapte, cinci şi trei, cel mai adesea sunt 
fără soŃ (7 căpriori la acoperiş la Strelice, 7 la Căscioarele, Anzabegovo II29). 

 
MACHETE DE SANCTUAR DIN EPOCA CUPRULUI 
Machetele de la Căscioarele, Kodjadjermen, OlteniŃa (fig. 11/1), Ruse şi 

altele, cu ferestre pe două-trei niveluri pun problema construcŃiilor cu etaj. Mai 
există unii sceptici care se îndoiesc de asemenea construcŃii, dar machetele din 
Epoca cuprului, din culturile GumelniŃa – Karanovo VI – Kodžadermen, din 
cultura Cucuteni (fig. 11/2) nu pun doar problema existenŃei unui etaj, dar şi cea 
a unor construcŃii pe piloni, prezenŃa unor uşi cu balcoane sau mici terase. 
Asemenea elemente arhitectonice nu sunt vizibile doar la machete, ele au fost 
constatate în mărime naturală, la etajul unora din construcŃiile de la Talianki30. 
Începând cu Neoliticul târziu şi Epoca cuprului numărul machetelor de 
sanctuare, al cuptoarelor se înmulŃeşte. 

Din aceste motive analizăm pe scurt doar câteva, ca studii de caz. 
 
Modele de căsuŃă cu Sfânta Familie 
La Larissa (fig. 11/3), în neoliticul mijlociu, o machetă de casă a fost 

îngropată ca ofrandă de fundare a casei sub podea, sub vatră. Alegoria care o 
prezintă este extrem de interesantă: scena redă foarte probabil familia unei 
preotese, slujitoare a Marii Mame. Aceasta apare în poziŃie principală, se 
odihneşte sau doarme pe o bancă singură în zona centrală. Rangul ei este 
 

                                                 
26 E. Ovchinnikov, Ritual models of stoves, în Gh. Dumitroaia, D. Monah (coord.), Cucuteni 

aujourd´hui, BMA, II, Piatra-NeamŃ, 1996, p. 115-119. 
27 H. Todorova, Kamenno- medhnato epoha v Bulgarija, Sofia, 1986, fig. 156; J. Boyadžiev et 

alii, Les Balkan Orientaux, în J. Kozlowski, P.-L. Van Berg (eds.), Atlas du Néolithique 
européen, Vol. 1, L´Europe orientale, Etudes et Recherches Archéologiques de l´Université de 
Liège, n. 45, Liège, 1993, pl. 11/5. 

28 C. Koukouli-Chrysanthaki et alii, The Promachonas-Topolniča settlement, în To Arhailogika 
ergo xti Makedonia kai Traki, 10B, 1996, p. 745-771. 

29 H. Müller-Karpe, op. cit., p. 481, kat. 242, kat. 247-248, 270, 285, pl. 199, 149/N, P; pl. 208/34, 199/P. 
30 InformaŃii cu prilejul vizitei din 2002. 
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Fig. 9. Căscioarele, sanctuarul şi machete de sanctuar, cultura GumelniŃa 
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precizat prin cele patru linii de dungi Ńesute pe rochia în formă de clopot, iar pe 
fiecare mână are câte patru brăŃări. Partenerul sau acolitul ei doarme la picioarele ei 
la marginea băncii. El are un gen de pantalon marcat deasupra tiviturii prin trei „V”-
uri, reflectând foarte probabil o poziŃie inferioară faŃă de Marea Mamă; pantalonul se 
termină spre piept sau brâu cu patru dungi semnificând prin acestea legătura lui cu 
Marea Mamă. În faŃa intrării lângă bancă este un cuptor. Între cuptor şi Marea Mamă 
a familiei se află un obiect neidentificat, foarte probabil un obiect sacru, fusiform, un 
răboj pe care sunt inscripŃionate 22 de linii cu puncte separând probabil 21 de zile cu 
o anume semnificaŃie care ne scapă, dar se leagă tot de numărul sacru 21. 

In unele depuneri Precucuteni de la Isaiia31 şi Poduri32 apar asociate 21 de 
zeiŃe din care de regulă 13 stau pe tronuri, legate foarte probabil de semnificaŃia 
calendarului feminin şi de mituri ale fecundităŃii şi fertilităŃii feminine. 

Pe acelaşi rând cu Marea Mamă apar alŃi trei copii, din care două fete 
după rochia clopot şi un băiat sau mai degrabă un nou născut înfăşat. Una dintre 
fete cu rochie clopot, are două dungi pe un fes care îi acoperă capul şi două pe 
marginea rochiei clopot, marcând foarte probabil o poziŃie în ierarhia socială a 
familiei. Din dreptul cuptorului, în dreapta se află o familie tânără. Bărbatul are 
pantalonul marcat de trei incizii pe crac şi trei incizii pe brâu. Femeia cu o bluză 
similară celei a Marii Mame, are două dungi verticale, în vreme ce Marea 
Mamă are trei dungi pe acelaşi gen de bluză, marcând, credem noi, un nivel 
inferior în ierarhia socială. Ea are pe rochie două dungi spre tivitură, între dungi 
şi tivitură sunt linii scurte verticale. BărbaŃii poartă părul lung pe spate ce cade 
în valuri. Femeile sunt redate din faŃă, dar credem că au acelaşi gen de coafură, 
insistenŃa artistului s-a axat  mai ales pe vestimentaŃie, pe bluză şi rochii. Am 
insistat asupra acestor detalii deoarece pentru prima oară avem o naraŃiune 
despre Marea Mamă şi familia ei, ranguri, poziŃii, urmaşi etc. 

 
Modele de căsuŃe legate de râşnitul cultic, păstrarea cerealelor şi 

cuptorul de pâine 
Cele mai bune exemple le avem de la Popudnja 1 şi 2 (12/1, 2), unde 

tema se repetă completând imaginea casei, cuptorului, râşniŃei şi vaselor pentru 
cereale, vatra în patru colŃuri, toate legate de sacrul păstrării, măcinării, coacerii 
pâinii. Vatra în patru colŃuri şi friza cu semne în jurul ferestrei care 
simbolizează Lumina, Soarele care însoŃeşte macheta de la Popudnja 1 sunt 
elemente importante ale sacrului. 

De altfel râşnitul cultic este o temă legată de ritualuri sacre. Reamintim 
că a fost constatat la ParŃa, în Templul / Sanctuarul 2, unde pe peretele de vest 
 

                                                 
31 N. Ursulescu, F. Tencariu, Religie şi magie la est de CarpaŃi acum 7000 de ani. Tezaurul cu 

obiecte de cult de la Isaiia, Iaşi, 2006, cu bibl. 
32 D. Monah, O importantă descoperire arheologică, în Arta, 7-8, 1982, p. 11-13. 
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Fig. 10. Machete de sanctuare: 1. Ucraina, ColecŃia Platar; 2-3. Boskovštejn; 4. Branč; 
5-6. Strelice; 7. Anzabegovo II; 8. Promachon-Topolnica 
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erau o râşniŃă şi o cupă, situate sub un Soare şi o Lună din lut, pentru râşnitul 
grăunŃelor şi depunerea lor ca ofrande Soarelui şi Lunii, dar ele apar şi în multe 
alte cazuri în conexiune cu cultul râşniŃei33. 

 
Arderea, iluminatul în machete de case sau sanctuare, altare 
Fumigatio este dintre operaŃiile realizate pe altare în sanctuare 

comunitare, casnice, altare naturale. Atât Fumul cât şi Lumina transmit zeilor 
mesajele trimise de pământeni, de aceea chiar şi în situaŃiile uzuale 
(iluminatul casnic), obiectele (altăraşul, opaiŃul, altarele) au semne şi 
simboluri legate de Lumină, Foc, Fum, Lichidul Sacru. Vatra, altarul 
monumental sunt nelipsite în temple şi sanctuare34. 

                                                 
33 Vl. Dumitrescu et alii, Hăbăşeşti, monografie arheologică, Bucureşti, 1954, p. 11-13, 168, pl. V, nr. 

80; LIII; CX/10; M.L. Makarević, Ob ideologičeskih predstavlenijah u trâpolâskih plemen, în 
ZOAO, I.34, 1960, p. 282; H. Dumitrescu, Edifice destiné au culte découvert dans la couche Boian – 
SpanŃov, în Dacia, N. S., XIV, 1970, 10, 4, III/2; J. Makkay, Altorientalische Parallelen zu dem 
ältesten Heiligtumstypen Südosteuropas, în Alba Regia, 11, 1970 (1971), p. 138; Idem, Excavations 
at Bicske. I. The Early Neolithic - The Earliest Linear Band Ceramic, în Alba Regia, 16, 1978, p. 13-
36; N. Vlassa, Eine frühneolithischen Kultur mit bemalter Keramik der Vor- Starčevo-Körös - Zeit in 
Cluj-Gura Baciului, Siebenbürgen, în PZ, 47, 2, 1972, p. 22; Idem, Cea mai veche fază a 
complexului cultural Starčevo-Criş în România, în AMN, IX, 1972, p. 191; Idem, Neoliticul 
Transilvaniei. Studii, articole, note, p. 255, fig. 52, 13/3; N. Ljamić-Valović, Eine unbekante Fund 
aus dem ðjerdap-Gebiet und seine Bedeutung für dem Komplex der Öpferaltäre von Lepenski Vir, în 
ArchKorresp, 12, 4, 1989, p. 429-431; M. Gimbutas, The Goddesses and Gods of Old Europe 7000-
3500, 1984, p. 25, 74; Eadem The Civilization of Goddess. The World of Old Europe, p. 261, fig. 7-
59-a-b; Gh. Lazarovici, I. Dragomir, O nouă sculptură neolitică descoperită în Clisură, în Banatica, 
12/1, 1993, p. 12, n. 46; Gh. Lazarovici et alii, Gura Baciului, p. 185; D. Monah, Plastica …, p. 33, 
255; Gh. Lazarovici et alii, ParŃa …; Gh. Lazarovici et alii, Balta Sărată. Campaniile 1992-2003 (I. 
Arhitectura), în Tibiscum, XI, 2003, p.143-198; Gh. Lazarovici, Pâinea, grâul şi râşnitul sacru în 
neolithic, în Tibiscum, XI, 2003, p. 65-86. 

34 M. Petrescu-DîmboviŃa, M. Rădulescu, Şantierul Truşeşti, în SCIV, 4, 1-2 1953, p. 7 şi urm.; M. 
Petrescu-DîmboviŃa et alii, Şantierul arheologic Truşeşti, în SCIV , 5, 1-2, 1954, p. 7 şi urm.; M. 
Petrescu-DîmboviŃa et alii, Şantierul arheologic Truşeşti, în SCIV, 6, 1-2, 1955, p. 165 şi urm.; M. 
Petrescu-DîmboviŃa, A. Florescu, Săpăturile arheologice de la Truşeşti, în MCA, VI, 1959, p. 147-
154; M. Petrescu-DîmboviŃa et alii, Şantierul arheologic Truşeşti, în MCA, VIII, 1962, p. 227-233; 
M. Petrescu-DîmboviŃa, Die wichtigsten Ergebnisse der archäologischen Ausgrabungen in der 
neolithischen Siedlung von Truşeşti (Moldau), în PZ, XLI, 1963, p. 172 şi urm.; I. Paul Un complex 
de cult descoperit în aşezarea neolitică de la Pianu de Jos, în StComSibiu, 12, 1, 1965, p. 5 şi urm. 
fig. 1-4, pl. I-II; Idem, Cultura Petreşti, Bucureşti, 1992, p. 104-106, LII/2-3; M. Gimbutas, The 
Goddesses and Gods of Old Europe 7000-3500, p. 81, fig. 34; S.A. Gusev, op. cit., cat. 42, fig. 5/2; 
D. Monah, O importantă ..., p. 11, fig. 12; Idem, Plastica …, p. 34, 46; D. Monah et alii, Cercetările 
arheologice de la Poduri-Dealul Ghindaru, în CA, VI, 1983, p. 15; D. Monah et alii, Raport 
preliminar asupra săpăturilor arheologice de la Poduri-Dealul Ghindaru, în MemAntiq, XV-XVII, 
(1983-1985), 1987, p. 35; C.-M. Lazarovici, op. cit., p. 47, fig. 1, 20; Gh. Lazarovici et alii ParŃa …, 
I.1, fig. 165-168, 242; N. Ursulescu, Position des constructions-sanctuaires dans les habitat de 
l'Énéolithique ancien de la Roumanie, în CCDJ, XVI-XVII, 2001, p. 43; Idem, Constructiile – 
sanctuar în cadrul organizării interne a aşezărilor din eneoliticul timpuriu al României, în Istorie şi 
ConştiinŃă, AnŞtUAICuza, 2002, p. 3-7. 
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Fig. 11. Machete de sanctuare. 1. OlteniŃa-Măgura, cultura GumelniŃa; 
2. Roszochuvatka, cultura Cucuteni-Tripolie; 3. Larissa, „Familia Marii Mame” 
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La Porodin, dar şi în alte staŃiuni ale grupelor macedonene 
Anzabegovo-Vršnik-Veluşina, apar o serie de machete de casă, sanctuar sau 
cuptoare legate de arderea rituală a grăsimilor. Celebră este căsuŃa cu cap 
cilindric ca un horn pe acoperiş, machetă de casă care are pe laterală deschideri 
în formă de „T” pe unde pătrunde aerul şi se difuzează, împrăştie lumina35. 

O formă similară provine din Grecia de la Cranon (fig. 12/4) cu decor 
similar celei de la Myrrini (fig. 5/4), cu orificiu în partea superioară şi patru 
ferestre pentru difuzarea luminii. 

 
 
 

THE “SACRED HOUSE” AND ITS IMPORTANCE FOR THE 
RECONSTRUCTION OF THE ARCHITECTURE, INNER ARRANGEMENTS 

AND THE SPIRITUAL LIFE 
 

Abstract 
 

For prehistoric times, our information regarding the sacred house is related to 
the models of houses, sanctuaries, altars or sacred ovens. The study of these models is 
very important providing us with information related to the inner arrangements, the use 
of different structures, as well as the rank of the inhabitants; in very few cases we can 
see what and how was happening in such places. The mentioned models are very 
diverse: monumental dwellings such as sanctuaries, altars or different type of houses, 
pit-houses, huts. These models offered us more information, completing the 
archaeological data, which was sometimes very poor to support ample explanations.   

The oldest three dimensional representation is from Çayönü-Tepesi (millenium 
VII B.C.), showing a dwelling with flat roof and crenels, such as fortifications, very 
similar to the houses from the Neolithic site at Haçilar (VI millennium), both in Turkey. 

From oldest prehistoric times, when man was using stone tools, there are 
monumental sanctuaries with the representation of the hunted animals (wild boar, birds), 
such as those at Göbekli Tepe, showing allegories related to the hunting. 

These civilizations have directly or indirectly influenced the ones from 
southeast Europe, such as Lepenski Vir - Schela Cladovei. The last ones have also a 
monumental stone art. At Lepenski Vir there are some tenth sanctuaries with stone 
monumental statues rendering some divinities such as „fish”, „man-fish”. 

The Lepenski Vir houses have a trapezium-like shape, considered by Prof. 
Dragoslav Srejović as rendering the shape of the TrescavăŃ mountain, located on the 
Romanian bank of the Danube, exactly in front of the prehistoric site. Most of the houses at  
 

 

                                                 
35 G. Hourmouziadis, op. cit., p. 323, fig. 253; V. Sanev et alii, Praistorija o Makedonija, Skopje, 

1976; D. Monah, Plastica …, p. 36-37, fig. 3/4; M. Gimbutas, The Goddesses and Gods of Old 
Europe 7000-3500, p. 76, 98, fig. 41, 61/62. 
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Fig. 12. Machete de sanctuare: 1-2. Popudnja 1 şi 2; 
3. Porodin, cultura Anzabegovo; 4. Cranon 
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Lepenski Vir have inside, on the long axis, a fireplace made by several stones arranged 
in a human shape. On each of the six levels several sanctuaries with monumental stone 
statues have been discovered. 

Several times we have considered Lepenski Vir as a sacred center where the 
wise people, the old men, sorcerers, shamans initiated the young generation into the 
secrets of the main handicraft and occupation, related to fishing, preparation and 
preservation of the fish. On the mentioned sculptures there are several symbols, some 
mythological. Some dwellings have more then two-three statues, the biggest number 
being in LV Ic level, and where there are seven dwellings with monumental sculptures. 

In our database we have over 140 models of houses, sanctuaries, altars, ovens, 
but in reality their number is much bigger, being investigated since by several authors. 
Here we would like to present only some ideas and problems. In the model of the house 
from Anzabegovo there is an oven with two horns and in front of the entrance maybe a 
sort of mat; in the right side there is a cereals cassette and a bench. 

Some influences from Lepenski Vir - Schela Cladovei cultures have to be 
mentioned at Gura Baciului, where in P24 (including Grave 7) it was discovered a  sand 
stone stela representing the Great Mother Goddess, as well as a limestone head on top of 
the burnt human bones. Such pieces can be found even later: in Middle Neolithic at Zau 
de Câmpie a fragment of a stela or statue made by local sand stone was discovered 
together with the offering. 

Starting with the Late Neolithic several house patterns have been noticed: at Turdaş 
such pieces have been interpreted as place for keeping the seeds/cereals grains, being 
protected by protomas. At Vršac-At, in an area of a Vinča C–Turdaş I complex have been 
discovered several fragments of clay houses patterns. They can be used as spaces for 
keeping seeds or even a part of the cultic inventory. 

Big clay houses patterns have been discovered in several cultures, such as 
GumelniŃa and Tripolye. They have inside different items, such as benches, oven, 
fireplaces, or boxes for cereals. Some clay houses patterns represent different sort of 
dwellings (pit houses, huts, houses with one level and houses with a storey, balcony, 
windows and doors). In some cases different elements (moulded in relief, decoration in 
painting or incision) have a special meaning, pillars in shape of snacks, phallus shape, 
snakes, animals, birds etc. An interesting image of a house is rendered on a pan pot 
shape at ZorlenŃu Mare. 

Some patterns render very suggestive scenes, such as the one at Larissa. There, 
the house model was buried as an offering under the floor of the house below the 
fireplace. It represents a very interesting allegory, related to the family of a priestess’s, 
purport of the Great Mother. 

Other patterns can be related to other cultic activity, such as Fumigatio and 
Lighting, sometimes the pieces having a specific decoration, with signs and symbols. 
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